



**Петербургские
военно-исторические
чтения**

Межвузовская научная
конференция

11 марта 2009 г.

Тотлебен отмечал, что писал к королю прусскому четыре или пять раз. В своих письмах Фридрих «просил велеть его земли не разорять, но паче беречь, и... просил показать ему в Санкт-Петербурге некоторые места, куда бы он адресоваться и императорский двор к полезным для себя сентиментам приуготовить мог»¹.

На допросе Тотлебен поведал о своем фантастическом проекте: «Короля, при каком-либо случае схватить, и теперь почитал за наилучшее случай, когда б король уверит, в жиды Сабатки совсем обнадежиться, я короля к свиданию уговорить и разведать мог, когда и где он, по обыкновению своему с малым закрытием рекогносцировать будет»².

В Кратком экстракте из следствия, проводимого над генерал-майором графом Тотлебенем, отмечается, что «ежели бы один только упоминаемый маршрут с жидами при билете его отправлен был, то как оной уже из чисел вышел, следственно и армия те мосты промаршировала»³, то можно было бы уменьшить вину Тотлебена, но он послал «секретный ордер» о движении на Бреславль, о котором ранее король мог только догадываться.

26 апреля 1762 г. был учрежден кригсрехт над Тотлебенем. Суд заседал один день и постановил казнить изменника. После смерти Петра III исполнение приговора было отложено⁴. 31 марта 1763 г. Екатерина II подписала указ, по которому Тотлебена выпроводили из России в Польшу.

Биография генерал-майора Тотлебена была далеко не самой типичной биографией иностранца на русской службе. Самая яркая деталь ее – взятие Берлина, однако изучение этой операции наводит на мысль, что Тотлебен не до конца был верен долгу службы. Историки не имеют точных данных о том, когда он стал «шпионом» прусского короля, однако уже в 1760 г. Тотлебен старался уменьшить ущерб пруссакам от русских войск.

Якушева К.К.

К истории формирования и обучения Санкт-Петербургского ополчения в ходе войны 1812 г.

Вторгшись в пределы Российской империи, Наполеон I стремительно продвигался вглубь страны. Действующей армии для отражения нашествия не хватало. 6 июля 1812 г. император Александр I издал манифест, в котором потребовал «для первоначального составления предназначенных сил во всех губерниях дворянству сводить поставляемых для защиты Отечества людей, избирая из среды самих себя [дворянства – Я.К.] начальника над оными»⁵.

В Петербургской губернии 17 июля состоялось чрезвычайное дворянское собрание. Оно положило начало организации петербургского ополчения. Последующие собрания 18, 19 и 23 июля создали организационную базу для формиро-

вания ополчения, в том числе, учредили два комитета ополчения: устроительный и экономический. Первый должен был делать «соображения о всякой надобности для ополчения, делать распоряжения о распорядке». Также в обязанности устроительного комитета входили прием ополченцев, формирование дружин, их обучение. Экономический комитет распоряжался провиантом и денежными суммами, снабжал ополченцев оружием, обмундированием, приобретал транспорт, собирал пожертвования от населения¹.

Запись в ополчение проходила в устроительном комитете и началась 23 июля после последнего заседания дворянства Санкт-Петербургской губернии по созданию ополчения². Вместо планируемых дворянством 8 дружин к моменту отправления ополчения в поход было создано 15. Каждая из них должна была включать начальника дружины, 3 штаб-офицеров, 2 адъютантов, квартирмейстера и 2 писарей. Дружина делилась на 4 сотни, в каждой из которой полагалось иметь по 200 ополченцев³, а также сотенного командира, поручика, 2 подпоручиков, прапорщика, урядника и барабанщика. Число же воинов в дружине должно было составлять, по свидетельству В.И. Штейнгеля, 821 человек⁴. Однако число ратников к 1 сентября 1812 г. насчитывало до 10 373 человек на 15 дружин, т.е. на одну дружину приходилось в среднем 691 – 692 человека.

Таким образом, людей в дружине было гораздо меньше, чем предполагалось изначально, но это объясняется вовсе не тем, что дворяне не желали поставлять своих людей в ополчение, а тем, что ополчение состояло не из 8 дружин, как предполагалось изначально, а из 15. Следует отметить, что первая дружина состояла из Санкт-петербургских и нарвских мещан, остальные 14 – из крестьян, отданных в ополчение дворянами губернии. Из представителей благородного сословия были выбраны начальники дружин.

Дружины объединялись в 5 бригад, командирами которых стали: 1 – В.В. Адауров; 2 – В.Х. Кошелев; 3 – С.Т. Карпов; 4 – А.А. Алашкин; 5 – А.П. Великопольский⁵. В свою очередь бригады были объединены в 2 отряда под командованием сенатора и тайного советника А.А. Бибикова и отставного генерал-майора И.М. Бегичева.

Таким организованным и структурированным было Петербургское ополчение, которое, как справедливо отмечает В.И. Бабкин, являло собой «прекрасный

¹ РГИА. Ф. 1286. Оп. 2. Д. 292. Лл. 3 об. – 8; Народное ополчение в Отечественной войне 1812 года. Сб. документов / Под ред. Л.Г. Бескровного. М., 1962. С. 261 – 262.

² Штейнгель В.И. Записки, касательно составления и самого похода Санктпетербургского ополчения против врагов Отечества, в 1812 – 1813 годах, с кратким обзором всех происшествий, во время бедствия и спасения нашего отечества, случившихся, и с подробным описанием осады и взятия Данцига, писанные Фл. К. Лейт. Б.В. Шт. СПб., 1814. С. 41; Материалы для истории дворянства Санкт-Петербургской губернии. Издание Санкт-Петербургского дворянства под ред. графа А. А. Бобринского. СПб., 1912. Т. II. Вып. I. С. 41.

³ Жилин П.А. Фельдмаршал М.И. Кутузов. М., 1987. С. 151.

⁴ Штейнгель В.И. Указ. соч. С. 41.

⁵ Материалы для истории дворянства. С. 69. Следует отметить, что В.И. Штейнгель пишет о 7 бригадах, однако приводит имена начальников только 5 из них, о которых и упоминает далее (Штейнгель В.И. Указ. соч. С. 51).

¹ Там же.

² Там же. С. 63.

³ Архив Воронцова. Кн. VII. С. 391.

⁴ ПСЗ-1. Т. 16. № 11794.

⁵ ПСЗ-1. Т. 32. № 25176.

СОКРАЩЕНИЯ

- Архив СПБИИРАН** – Архив Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук;
- ВИМАИВ и ВС** – Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи;
- ВПК** – Военно-промышленные комитеты;
- ВСЮР** – Вооруженные силы Юга России;
- ГАУ** – Главное артиллерийское управление;
- ГМГС** – Государственный музей городской скульптуры (С.-Петербург);
- ГМИ СПб** – Государственный музей истории С.-Петербург;
- МВПК** – Московский военно-промышленный комитет;
- ОР РНБ** – Отдел рукописей Российской национальной библиотеки;
- ПБИБВ** – Письма и бумаги императора Петра Великого;
- ПСЗ-1** – Полное собрание Законов Российской империи. Собрание первое;
- ПСЗ-2** – Полное собрание Законов Российской империи. Собрание второе;
- РГАВМФ** – Российский государственный архив военно-морского флота;
- РГВА** – Российский государственный военный архив;
- РГВИА** – Российский государственный военно-исторический архив;
- РГИА** – Российский государственный исторический архив;
- РГПУ** – Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена;
- СПбГУТИД** – Санкт-Петербургский государственный университет технология и дизайна;
- СУ** – Собрание узаконений и распоряжений правительства, издаваемое при Правительствующем Сенате. Отдел первый;
- ФСН РГПУ** – факультет социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена;
- ЦВПК** – Центральный военно-промышленный комитет;
- ЦГА СПб** – Центральный государственный архив С.-Петербурга;
- ЦГИА СПб** – Центральный государственный исторический архив С.-Петербурга.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ПРЕДИСЛОВИЕ	3
Славинский Н.Р. Осада и взятие Риги русскими войсками в 1710 г.	5
Мапоиленко Ю.Е. Русская артиллерия при осаде Азова и Очакова (1736 – 1737 гг.)	9
Фруменкова Т.Г. Российское законодательство об отбывании рекрутской повинности питомцами воспитательных домов	16
Столяров А.О. Деятельность генерал-майора Г. Тотлебена в годы Семилетней войны	23
Якушева К.К. К истории формирования и обучения Санкт-Петербургского ополчения в ходе войны 1812 г.	26
Елисеев И.В. Образ кавказца и тактика горцев в русской литературе XIX века. (А.А. Бестужев-Марлинский, М.Ю. Лермонтов и Л.Н. Толстой)	30
Амчиславский В.Л. Дело отставного матроса Михаила (Нохима) Бейлина	34
Богданов С.В. Офицеры и генералы в придворном штате императора Николая II	39
Аранович А.В. Усть-Ижорский военный лагерь в начале XX века	43
Литвиненко Д.В. Отмобилизование и перестройка артиллерийской промышленности в годы Первой мировой войны	50
Бажанов Д.А. Сравнительный анализ матросских выступлений на кораблях русского и германского флотов в годы I мировой войны (на примере линейных кораблей “Гангут” и “Friedrich der Grosse”)	58
Николаев А.Б. Солдаты перед временными судами (Петроград, 1917)	65
Лобанов В.Б. Военачальники Кавказской армии ВСЮР	80
СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ	83
СОКРАЩЕНИЯ	84
ОГЛАВЛЕНИЕ	85

ПЕТЕРБУРГСКИЕ ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

Материалы межвузовской научной конференции

Компьютерная вёрстка и оригинал-макет:
К.К. Якушева

Издание распространяется по подписке.
Продаже не подлежит.

Подписано к печати с оригинал-макета 19.01.2010.
Формат 60x90/16. Бумага офсетная
Гарнитура Times New Roman Суг.
Печать ризографическая
Усл. печ. л. 5,4
Тираж – 300 экз.

Отпечатано в ИПЦ СПбГУТД с оригинал-макета заказчика.
Санкт-Петербург, ул. Моховая, д. 26